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AUTOMACAO ELETRONICA DE PROCESSOS ELETRICOS E
INDUSTRIAIS

01.Um técnico de automagao construiu dois sensorgsedenca do tipo indutivo. O primeiro foi
construido com a utilizagdo de um fio de materigual e do segundo ndo se sabe qual foi o
material do fio utilizado. Cada sensor apresentaadteristicas especificas, conforme a tabela
abaixo. Considerando que as seccgodes transversadod® sensores sao iguais, indique o material
do fio utilizado no segundo sensor, de acordo coabela da resistividade.

SENSOR INDUTIVO 1 SENSOR INDUTIVO 2
ddp do fio 48 mV ddp do fio 141,54 mV
Corrente do fio 200 mA Corrente do fio 200 mA
Material pniquel) 7,8 Q2.cm Material ?
Comprimento Fio 250 mm Comprimento Fig 500 mm
MATERIAL RESISTIVIDADE
Niquel 7,8 1©2.cm
Cobre 1,77 @.cm
Estanho 11,59.cm
Tungsténio 5,259Q.cm
Platina 10,0 @.cm
a) Niquel
b) Cobre
c) Estanho
d) Tungsténio
e) Platina

02. No circuito abaixo, a ddp entre os pontos A e Bu&i a 750 V. Considerando que a poténcia
dissipada no resistor R2 seja igual a 500 W, determvalor de R3 e de VD.

10A 4A
VA _J\/\/\/\‘— Ve W- 200V
100 R1Q
500 R3Q
R20 VD 100 vB

a)R3=180e VD = 100 V
b)R3=36€eVD=-50V
c)R3=75e VD =- 150V
d) R3 =245 e VD = -150 V
e)R3=50¢e VD =200 V



03. Um aluno do curso técnico em automac&o, ao progefEircuito abaixo, ndo determinou o

valor de saida V0. Determine o valor de saida \¥0acbrdo com os dados indicadas circuito
abaixo.

+15V

15k0§
+10V 10k Q
6k Q

-6V
— I\ \[—0e
3k0§> VO
<T>3 mA

a)Vo=15V
b)VO=-1,5V
c)V0O=45V
dVo=-45V
e)V0o=6V

04. O professor da disciplina Anélise de Circuitos etab uma questdo de gerador de corrente
para ser realizada como experiéncia. Dados o reamdondo gerador de corrente, 97,5%, e a curva
do gerador abaixo, qual o valor da resisténciaiedéinterna, em ohms, do gerador de corrente e
qgual o valor de ddp, em volts, dos terminais dagail

A Vag(Volts)

50

PILHA

130145 (A)

a) r=0,4992; Vag = 50V
b) r =0,487Q; Vag = 50V
C) r=0,385Q; Vag = 48,75V
d) r=0,3752; Vag = 48,75V
e) r=0,3892; Vag = 50V



05. O Técnico de laboratério do curso técnico em aatdm industrial montou um sensor de
temperatura com uma ponte Uéeatstone. Sabendo que o sensor de temperatura possui uma
resposta linear, como pode ser visto no graficeadsor, determine a temperatura do sensor. Dado:
a saida V do circuito foi de 4,5V.

A T°C]

70

25

=
/116 236 R Q]
Grafico do Sensor

a) 42°C
b) 33°C
c) 52°C
d) 63°C
e) 70°C

06. O circuito abaixo é alimentado por uma fonte desd@e Vg, conforme gréfico. Diante dessa
situacao, determine a resposta da tensdo VO nandmdo tempo.

20Q 2,77 uF 1,67 mH
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a) VO = 448sen(18000 - 2657)V
b) VO = 500sen(900Q — 90V
c) VO = 448sen(18000 + 2657)V
d) VO = 448sen(900Q - 90V
e) VO = 348cos{8000 - 6343V

O7.Uma carga trifasica equilibrada, ligada em umdigaracéo Y, funcionando em regime e com
uma alimentagcdo de tensdo fase-fase, entre liolea3801C°V , consome uma poténcia trifasica

total de 12k W e apresenta fator de poténcia de &rasado. Diante dessa situacdo determine a
impedancia da carga por fase.

a) Z=18230- 4147 Q
b) Z = 18231 4859 Q
€) Z= 20840 - 414PQ
d) Z = 36100 414P Q
e) Z=90414PQ



08. 0 Professor de Andlise de Circuito em CorrenterAlida explicou para a turma do 2° ano que
uma das formas de se evitar a ocorréncia de carpetas concessionarias, dos valores referentes
aos excedentes de demanda reativa € a utilizagéarieigcdo do fator de poténcia de todo o circuito.
Neste sentido, um circuito composto de carga resist indutiva apresenta uma poténcia ativa de
4kW, com fator de poténcia de 0,8. Se a alimentdgésistema é d¥a =127sen(21600) Volts e

o fator de poténcia exigido pela concessionarigedéo é de 0,92 indutivo, determine o valor de
capacitancia do banco de capacitor que deverastatado neste circuito para que o valor final seja
o exigido pela concessionaria.

a) 3,72uF
b) 4,89uF
c) 7,59uF
d) 8,12uF
e) 10,82uF

09. Determine o valor da tensdo VO no circuito abapara quég = 1,6cos@00Q) A.
100 35mH

AAAN
W

VO

a)V0=16cosR00a +90 V
b)V0=112%en(200Q - 813 V
c)V0=112cos00Q)V

d)V0 =56co0s@00Q) VvV

e)V0 =56sen(200Q + 8186) V

10. O principio de funcionamento de um sensor épticeelzase na existéncia de emissor e
receptor. A luz gerada pelo emissor deve atingeagptor com intensidade suficiente para fazer
com que o sensor comute sua saida. A respeitdpissde sensores Opticos e suas caracteristicas,
julgue as sentencas a seguir como falsas (F) alageiras (V) e, em seguida, marque a opgao que
apresenta a sequéncia correta.

( ) O sensor optico por retrorreflexdo possui sori€ receptor montados em um unico dispositivo.
() O sensor optico de deteccado por barreira deplhssui emissor e receptor montados em
dispositivos separados.

() O sensor Optico de deteccdo por reflexdo difusssui emissor e receptor montados em um
anico dispositivo.

() Nos sensores de deteccéo por reflexdo difudist@ncia de acionamento depende das dimensdes
do objeto a ser detectado, do acabamento da stipexfile sua cor.

a) F-F-V-V
b) V-V-F-F
c) F-F-F-V
d) V-F-V-F
e) V-V-V-V



11.Determine a funcéo de transferéncia entre o wdenséo dsaida, VO, e o valor de tens&o de
entrada, Vg.

100Q

250Q

Vg C) 1uF ~ Vo

100 mH

VO _100@s+25000
Vg s*+125G+350
VO _ (L0Cs+ 25000

b) 5

Vg s +125G6+35
0 VO_  s+1000

Vg s°+125G+35

4 VO _ 1000105 +25000
Vg §°+1250G+35
VO _ (10s+25000

e
) Vg s*+12508+35

12. O circuito abaixo foi utilizado por um aluno dorsa técnico em automagéo para amplificar
um determinado sinal. Considerando que o valor de=\1,5 V e que o amplificador ndo pode
funcionar na regido de saturacéo, determine o nraienvalo de Vb para que isso possa ocorrer.

200kQ
AN
50kQ t1ov
- =
-
Va D g "
e 10V Vo
4

a)-8V<Vb<3,2V
b)-0,8V<Vb<32V
c)0,8V<Vb <32V
d)-1,0V<Vb<2,0V
e)-0,8V<Vb<10V



13. Considerando que os diodos podem ser usados pamgpegr alguns circuitos, analise o
circuito abaixo e marque a alternativa que apresantorma de onda do ponto de medi¢cao do
osciloscopio - sendo que o GND do osciloscopio legélo na referéncia do circuito.
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14. No estudo da automacéio de sistemas é necessditmreamedicdo de variaveis fisicas do
ambiente a ser monitorado. O equipamento que &eaizmedicdo é denominado sensor.
Considerando os conceitos relacionados aos sengdgese as afirmativas a seguir como falsas (F)
ou verdadeiras (V) e, em seguida, marque a opgad@gesenta a sequéncia correta.

( ) Sensibilidade é a raz&o entre o sinal de saftie entrada para um dado sensor.

() A precisdo consiste no erro da medida realizzmlaum sensor em relacdo a uma medicéo
padréo.

() A exatiddo exprime o grau de repetibilidade wiea medida sob as mesmas condi¢des,
resultando, entdo, de uma analise estatistica.

() Erros causados por fatores casuais sdo deadosrerros sistematicos.

a) F-V-F-F
b) V-V-V-F
C) V-F-V-V
d) F-V-F-V
e) V-F-F-F

15. Na 4rea de instrumentacéo industrial h4 diversatades para representar a variavel presséo
e, muitas vezes, é necessario expressar os fateresnversdo de uma unidade de pressdo para
outra. Diante disso, determine o fator de convedgdjdbf/ft?] para [kPa].

a) 0,04789
b) 4,78874
c) 0,47887
d) 47887,4
e) 47,8874

16. Durante um processo de medicéo, uma célula de dar@aa 100 kgf obteve 3,5 [V] de leitura
no voltimetro, em uma transmisséo de saida de V& Tonsiderando a célula calibrada, qual o
valor aproximado da forgam N?

a) 62,5
b) 6,13
c) 613,1
d) 61,3
e) 6,25



17. A classificacdo da instrumentacdo pode ser dividmgicamente de duas formas: tipo de sinal
de transmissé&o e fungao dos instrumentos. De acmnmmioos tipos de sinais de transmisséo e suas
caracteristicas, assinale a opcao que apresemtaffiaincorreta.

a) No padrdo de transmissdo elétrico para pequéistééncias sao utilizados sinais de tensao
continua que variam de 1 a 5 V. Ja para distamo&eres utiliza-se corrente continua de 4 a 20
maA.

b) A transmissao elétrica permite facil adaptacdi@ pliversos equipamentos e a combinacdo com
outras tecnologias permite que a alimentacdo dipapento seja feita pelo préprio par de fios que
conduz o sinal.

c¢) Na transmissdao digital, “pacotes de informaggaire a variavel de processo séo enviados a uma
estacdo receptora por meio de sinais digitais naoldsl e padronizados. Para realizar a
comunicacao entre transmissor e receptor € utdizawl protocolo de comunicacao.

d) O sinal via modem possui alta velocidade destrassédo de dados e esta sujeito a interferéncias
externas, inclusive violagao da informacéo.

e) O sinal via radio pode ser utilizado para memig&ontrole de maquinas em movimento.

18. De acordo com a simbologia de instrumentacéo dstitia pela ANSI/ISA 5.1, asgs para
alarme de nivel alto, transmissor de condutividadeontrolador e indicador de vazéo, séo,
respectivamente,

a) LAL, CT, CIC.
b) LAH, TC, FRC.
c) LAH, CT, FIC.
d) CAL, TC, CRC.
e) LAL, CT, FIC.

19. variaveis fundamentais s&o as variaveis de medigdostrial quecorrespondem a nivel,
pressdo, vazado e temperatura de um determinaddofliis outras variaveis industriais séo
denominadas analiticas - como o0 oxigénio, por ekgngue muitas vezes é mddi para o
monitoramento da combustdo industrial. Assinale pgdo que apresenta dois medidores de
oxigénio e dois medidores de vazao, respectivamente

a) Bourdon / Condutivimetro elétrico / Cromatograonda capacitiva
b) Paramagnético / Célula Galvanica / Ultrass6hiRotametro

c) Cromatografo / Turbidimetro / Disco Nutante fiGlis

d) Infravermelho / Condutivimetro térmico / Turbih&letromagnético
e) Pirdmetro oOptico / Chave vibratéria / Annub®itbt

20. Considere um sistema de 2° ordem com a seguintédiate transferéncia em malha aberta:

G(s) = 100
s(s +15)

A partir da analise da dinamica em malha fechada paa entrada degrau unitario, é correto
afirmar que o sistema é

a) estavel, com frequéncia natural igual a 0,7&radubamortecido.
b) estavel, com amortecimento igual a 10 e criteate amortecido.

c) instavel, com amortecimento igual a 0,75 eaaitiente amortecido.
d) instavel, com amortecimento igual a 0,75 e supertecido.

e) estavel, com frequéncia natural igual a 10 radisbamortecido.



21. Um sistema de 1° ordem apresenta a seguinte fulecfansferéncia:

G)

(s)= —1

4s+1
Assinale a opcdo quapresentap valor do ganho proporcional para que o sistemspandaem
malha fechadea um degrau unitario com erro em regime permartn0%.

a)l
b) 2
c)3
d) 4
e)5

22. Assinale a opcdo que apresenta a expresséao eaquévalmplificada do circuito abaixo.

=D
—) O

UU

a) S=4BC
b)S=ABC+4 BC
C)S:A B+AC

d)S=A B+AC+BC
e)S=AB+AC+BC+AB

23. Assinale a opcdo que apresenta a simplificacdopi@ssacS=4BC+ABC+4 BC+ABC

a)S=AB+BC+4B
b)S=AB+BC+4C
c)S=A4B+BC+AC
d)S=AB+BC+AC
e)S=AB+BC+AC

24. Considere as afirmativas abaixo a respeito dosognertroladores de 8 bits.

I: O caminho de dados desses dispositivos podsuhd@s de dados.

IIl: Por serem dispositivos de 8 bits, sua memdéeiprgrama esta limitada a 256 bytes.

lll: Os programas para esses dispositivos ndo pad#izar tipos de varidveis com mais de 8 bits.
IV: S&o os microcontroladores que apresentam a nmargura de palavra no mercado atual.

Marque a opgéo que analisa corretamente as afuasadicima.
a) Apenas | esta correta.

b) Apenas | e Il estdo corretas.

c) Apenas | e lll estdo corretas.

d) Apenas | e IV estéo corretas.

e) Todas estéo corretas.



25. Assinale a alternativa que apresenta a expresgam ldo circuito abaixo:

Al (B
] E

a)S:AB+ZB
byS=AB+B A
c)S=(4B+4B)
d)S=AB+4B
e)S=AB+AB

26. Assinale a alternativa que apresenta a expresséatente a tabela verdade abaixo:
A c| s

P PP PROOOO
PR OORPRFROOW
P OFRORFRORO
P OFRORFRPRFR OO

a)S:AB+EE
b)S=AC+AB
c)S=AB+BC+AC
d)S=AB+BC+AC
e)S=AB+BC+4B

27. A figura abaixo apresenta uma estrutura utilizadac&cuitos digitais. Assinale a opcdo que
informa o seu nome.

03 02 of a0
i IC13A IC13B 1C14A 1C14B
2 D O 7 6 D O 5 D O 7 6 8]

* D Q

1

2 A _d
+ + + +
> CLK S CLK i T ShscLk
£LK r r r ’/

a) Contador assincrono

b) Conversor analogico/digital

¢) Unidade ldgica e aritmética
d) Registrador de deslocamento
e) Contador de década sincrono




28. Um contador assincrono é construido a partir dip4léps, conforme figura abaixo. Assinale
a alternativa que representa a funcdo logica imgihtatda pelo bloco A conectado aos pinos de
clear dosFlip-flops para que este contador funcione como um contazldédada.

veo Q0 Qi Q2 Q3
T Q T Q L T Q L T Q
LK clk+ clk+ clk+ clk+
e > > o > cr > o
I I |
A

a) clr=00-01-07-03
b) clr=00-01-02-03
¢) clr=00-01-02-03
d) clr=00-01-02-03
e)clr=00-01-02-03

29. Assinale a alternativa que descreve corretamenfencionamento do trecho de cédigo
representado abaixo:

char f1(char v1,v2){
vl =v1>>2;
vl +=v2 & 0b00001111;
vl =v1 & 0b00111100;
return v1;

}

a) A funcao retorna a soma dos valores das vasidlee v2.

b) A funcéo desloca o valor da variavel v1 2 biesquerda, soma com v3 e retorna este valor.

c) A funcédo desloca o valor da variavel v1 2 bithraita, soma com v3 e retorna este valor.

d) A funcao elimina os 2 bits menos significativesvl, elimina os bits mais significativos de v2 e
soma este novo valor a v1, aplica uma mascarasatiado para, entdo, retornar o mesmo.

e) A funcéo recebe os valores de v1 e v2, somaessnios, multiplica o resultado por 1111, divide
por 111100 e sai da fungao retornando o resultado.

30. Considere as comparacées entre os microcontrokder8 e os de 16 bits.

I. Os microcontroladores de 8 bits executam osrarogs de maneira mais rapida que os de 16 bits,
guando usam a mesma frequéncia de operacgéo

Il. Os microcontroladores de 16 bits podem operaisraeficientemente variaveis de tipos de dados
maiores que os de 8 bhits.

[ll. Os microcontroladores de 8 bits sdo constartiente mais complexos que os de 16 bits.

IV. Os programas escritos para microcontroladoee$@lbits ndo podem conter tipos de dados de 8
bits, que séo restritos aos dispositivos de 8 bits.

Marque a opcédo que analisa corretamente as afuasadicima.
a) Apenas | esta correta.

b) Apenas Il esta correta.

c) Apenas lll esta correta.

d) Apenas IV esté correta.

e) Todas estao corretas



31. Em redes industriais se utilizam distintos meisicfis para a troca de dados. Alguns desses
meios fisicos permitem que novos dispositivos sajanectados ao barramento apenas realizando-
se uma derivacao no cabatdizando-se apenas um conector especifico, sagtessidade de um
dispositivo adicional. Assinale a opcao que aptasesses meios fisicos.

a) RS485 / DeviceNet
b) Ethernet / RS485
c) DeviceNet / RS232
d) Hart / Ethernet

e) Ethernet / Hart

32. Considere as afirmativas a respeito das redestimmasrofibus.

l. Profibus PA é utilizado para a automatizagéo ldealm processo.

Il. Profibus DP é utilizado para a comunicacao entreqssos.

Il Profibus FMS néo é amplamente usado no ambientsstinal por sua complexidade.

IV. O protocolo Profibus pode ser implementado sobheraet, assim como sobre RS485 e
MBP.

Marque a opgéo que analisa corretamente as afuasadicima.
a) Somente | esta correta.

b) Somente | e Il estdo corretas.

c) Somente |, 1l e lll estdo corretas.

d) Somente Il, Il e IV estéo corretas.

e) Todas estéo corretas.

33. Considere as afirmativas a respeito das redestiimasviodbus.

l. Modbus pode ser implementado sobre RS485, RS238re Ethernet.

Il. Modbus pode ser implementado em dois modos: Bimafiextual (RTU e ASCII).

[l O protocolo permite que qualquer dos dispositivesuma o0 controle do barramento a
qualquer momento.

IV. O numero méaximo de dispositivos no barramento Medbde 256 dispositivos.

Marque a opcédo que analisa corretamente as afuasadicima.
a) Somente | esta correta.

b) Somente | e Il estdo corretas.

c) Somente I, 1l e Il estdo corretas.

d) Somente II, Ill e IV estéao corretas.

e) Todas estao corretas.

34.Marque a opcao que descreve o simbolo abaixo:

i

O [N
Ur

P
a) Valvula de 3 vias e 2 posi¢cdes com acionamemittiracional
b) Valvula de 2 vias e 2 posi¢cdes com acionamemidirecional
c) Valvula eletropneumatica proporcional
d) Valvula de 4 vias e 2 posi¢cdes com acionameidiiceional
e) Valvula de 5 vias e 2 posi¢cdes com acionamedicebional




35. Abaixo se apresenta um circuito de polarizacdo pararansistor de efeito de campo de canal
N, do tipo de enriguecimento. Calcule o valor apr@ado do potencidmetro R para que a tenséo de
saida Vo seja igual a 5V. Considere os seguintésyiros para o FET: K = ImANé V, = 1V.

B T
S—
20V Vo
I+ 4|
="
C R 1k
a) 2k
b) 8k
c) 6k
d) 1k
e) 4k

36. Devido as variacdes de temperatura ambiente a® Idngano agirem sobre a tubulacéo da
rede pneumatica, o ar sofre condensacoes e, poeisecessaria a instalacao de

a) mandémetros.
b) resfriadores.
c) purgadores.
d) lubrificadores.
e) silenciadores.

37.Com relacdo ao circuito pneumatico abaiaprreto afirmar que

et

v ML\ =3
s2 L\ v

st

a) a haste avancard quando acionar S2 e S3 e&equardo acionar S1.
b) a haste avancara quando acionar S1 e S2 e &equendo acionar S3.
c) a haste avancgara quando acionar S1 e S3 e dequeando acionar S2.
d) a haste avancard quando acionar S3 e recuardaaeaionar S1.

e) a haste recuara quando acionar S2 e recuardaaaionar S3 e S1.

ONlISH




38. O circuito pneumatico abaixo corresponde a quaj&andgica?

S

NIE
g

E1
a)S=E1.E2

b)S = E1+ E2

c)S=E1E2

d)S=E1+ E2

e)S=E1.E2

39. Considerando as cinco linguagens de programac#.Goque seguem a norma IEC 61131-3,
julgue as afirmativas abaixo como falsas (F) odaeeiras (V).

() A ST é excelente para a definicdo de bldoasionais complexos que podem ser utilizados
em outras linguagens IEC.

() ASFC é uma linguagem gréafica que permitiescricdo de acdes sequenciais.

() A Ladder é inspirada no assembly e dectaristica puramente sequencial.

( ) Cada uma das linguagens do FBD ( Etapa8ed\@ssociadas as Etapas, Transi¢des, etc..)
pode ser programado em qualquer uma das Linguagdingdas na propria Norma.

Marque a opcéo que apresenta a sequéncia encontagarénteses.
a) V,V,F.F
b) V,V,V,F
c) V,V,V,V
d) F,V,V,F
e) F,F,V,V

40. Com relacdo ao hardware de CLP, pode-se afifB¥EETO:

a) A configuracdo dos CLPs pode ser apresentadaateformas basicas: compacta ou modular.
b) A CPU é constituida de um microprocessador, &guna casos de microcontrolador, uma
memoria RAM e uma memoria Flash EPROM ou E2PROMgeefica armazenada uma cépia do
programa que esta sendo executado.

c) Os CLPs modulares possueimcorporados em uma unica unidade, a fonte deealiagdo, a
CPU e os moédulos de E/S.

d) Os CLPs modulares vao desde os denominados ®li&® até os CLPs de grande porte.

e) Os Mddulos analdgicos de Saida convertem sdhgitais, disponiveis no barramento da CPU,
em sinais analdgicopor meio de Conversor Digital/Analdgico, enviarmnaos dispositivos de
saida.



41. Uma fabrica de chocolates deseja automatizar sagup#o. Para tanto, montou-se o seguinte
processo: ao se pressionar um botéo de partidaliadd® um motor M1 que liga uma esteira 1que

vai transportar os bombons; o sensor S1 detectmmbons que vao até uma caixa localizada na
esteira M2; a cada 20 Bombons, a esteira M1 derge paacionar a esteira M2 por 5 segundos; a
esteira M2 comanda a esteira que transporta aascabmpletas; o contador é reiniciado com o

valor zero e o ciclo se repete até que um botaollES seja pressionado. Marque a opg¢ao que

apresenta o codigo em Ladder para o processo acima.

a) b) c)
Bl M1
Bl M1 Bl M1 — &
N - (59— ”
TOL TO1 B ’—
M2 M2
L —’— A —R— = o
st co1 st co1 m l .
HF——cw  cw HF—— < o °
—
ToL B1
B a— R — ) o
20 [PV 20 | PV cot M1
co1 M1 co1 M1 B AR
H—————— H————®— w2
————{S—
M2 M2
——{(S— (S oL
IN TON
To1 TO1 —
L m TON LN TOFH SO[PT  100m
50| PT 100 ms 50| PT 100 ms
d) e)
Bl M1 To1 M1
H——————— H———————5—
To1 M2 Bl M2
L — —R— L — —R—
T01 co1 To1 o1
{0 v T o
s1 51
HF——= HE——=
20 [PV 20 [PV
co1 M1 co1 M2
H————®— ]
M2 M1
——(S—— ————S—
To1 To1
L TOFH L TOFH
500[PT 100 ms 500/PT 100 ms




42. E possivel fazer conversdes entre as linguagensmiaa IEC 61131-3 visando a atender aos

diversos segmentos da industria. Uma conversadaadal corretamente para o diagrama Ladder
abaixo é:

&
——t

a) LD A
AND B
OR(
LD C
ANDN D
)
ST L
b) LD A
OR B
AND(
LD C
AND D
)
ST L
LD A
c) AND B
OR(
LD C
ANDN D
)
R L
d) LD A
AND B
OR
AND C
ANDN
ST L
LD A
e) AND B
AND(
LD C
NOT
R L




43. Considerando o SFC indique qual das afirmativaixatEsta correta.

a) Para que uma transicdo ocorra, ndo € necesg#eica etapa imediatamente precedente da
transicao seja ativada.

b) O SFC nao necessita de uma etapa inicial, @) sgja etapa que fica ativa quando o sistema é
ligado.

c) Uma etapa é um estado no qual o comportamentircloto de comando néo se altera frente a
entradas e saidas.

d) Nao é possivel realizar acées condicionais usarisFC.

e) Os arcos representam os efeitos que devem s@oobobre 0s mecanismos controlados em uma
determinada situacao.

44 Qual dos gréficos a seguir esta representandociofummento do SFC mostrado abaixo?

E3D| X(3s)
|
a)
E34 I_._._I
X4 : as ™1
b)
E34  —
XA m
C)
= m—
1 H
1ol e KU
i gl
d)
E34& '—-—3-5——-‘
0 M
e)
=




45. Considerando sistemas supervisérios modernos (SGAElassifique as afirmativas abaixo
em falsas (F) ou verdadeiras e, em seguida, marqyedo que apresenta a sequéncia encontrada
nos paréneses.

() As Tags sdo nomeclaturas numéricas ouaifignicas do processo.

() Para poder realizar o acompanhamento d@sredros de operacao no tempo pode ser usado
relatérios e graficos de tendéncia.

( )Os sistemas SCADA sao os sistemas de s@g@erdos processos industriais que coletam
dados dos processo através de remotas industiGaieatam esses dados e os apresentam ao
operador.

( ) A estacdo de um sistema SCADA é qualquerpttiador que esteja rodando um software
supervisorio.

a)V,V,V,v
b)V,V,V,F
CV,V,F,F
d)V,F,F.F
e)F,F,F.F

46. Com a finalidade de criar um padréo pra utilizadés tecnologias OLE e COM em aplicacdes
de controle de producéo, foi criada a OPC(OLE farcess Control). Com relagcdo ao informado,
marque a opcao que apresenta afirmativa correta.

a) Uma das vantagens do uso do OPC é que pernegsadistribuido e ndo remoto através da
DCOM.

b) O Padrdo OPC é baseado em comunicacdes sedsiem@ciclicas e por excecao.

c) O protocolo resolve o problema de variaveis giwbndo sendo necessario que o usuario saiba
em qual servidor uma dada variavel pode ser erexbantr

d) Uma das vantagens do uso do OPC € a oportunmirdedesenvolver aplicacdes clientes em
ambientes de desenvolvimento que utilizem COM e MEK, tais como Visual Basic, C++ e
Excel.

e) O servidor OPC nao permite que se incluam owvam itens em um grupo.

4’7 .Com relacdo aos sistemas SCADA, pode-se afilB¥EETO:

a) O sistema SCADA pode verificar condicbes denadaridentificadas quando o valor da tag
ultrapassa uma faixa ou condig&o pré-estabelecida.

b) O sistema SCADA permite um monitoramento de goque qualquer evento imprevisto possa
ser rapidamente detectado.

c) O sistema SCADA se encontra no topo da hierardeisistemas de automacao.

d) Para que um registrador de tendéncia informado die forma adequada, o programador tem que
definir as variaveis que devem ser amostradasgi&iema, sincronamente com um reldgio, e com
gue frequéncia devem ser mostradas.

e) Um gerador de relatorios de um sistema supevigermite que se tenha um relatorio de
producdo com dados (como quanto uma determinaadapteoduziu e consumiu de insumos) e
também pode informar relatérios de monitoramemigicando quando, porque e por quanto tempo
um equipamento parou.



48. Um sistema de controle apresenta a seguinte fuledtansferéncia:

G(s)= —10
s+1

Apéds o fechamento da malha e aplicacdo de um impuigério, a resposta da saida em fungéo do
tempo é:

a) 10.€

b) 10.e'"
c)1-10.8"
d)1-10.8
e) 10.6"™

49, Um dado sistema dinamico responde a um degraurionité acordo com o gréafico abaixo:

1,2

0.8

0.6

04

0,2

Tempo (s)
Considerando o gréfico, julgue as sentencas colsasféF) ou verdadeiras (V).

| — Atinge o valor maximo de saida em aproximadaméré segundos.

Il — E caracterizado como sobreamortecido.

Il — Apresenteaovershoot de aproximadamente 15%.

IV — O tempo de acomodacao do sistema € de aprdamente 3,5 segundos.

Marque a opcédo que analisa corretamente as afuasadicima.
a) Somente | é verdadeira.

b) Somente | e Il sdo verdadeiras.

c) Somente |, Il e Ill sdo verdadeiras.

d) Somente |, Ill e IV sé@o verdadeiras.

e) |, I, lll e IV s&o verdadeiras.



50. Quando as entradas A, B, C e D do circuito l6gibaix assumirem, respectivamente, 0s
valores légicos 0, 1, 0, 1, a saida S possuird atarmiinado valor. Se essa saida fosse uma
expressdo em C, qual das opcdes abaixo seria astaspara imprimir na tela o resultado da

expressao logica.

A ]

B :

S
C [
D ) ;

if(((("((A==0)&&(B==1)))||((C==0)||(D==1))))==0) pintf("S e igual a 0a\n");
if(((("((A==0)&&(B==1)))&&((C==0)||(D==1))))==1) printf("S e igual a 1b\n");
If(('(((A=0)]I(B=1))II((C=0)||(D=1))))==0) priri¢'S e igual a Oc\n");

if((1((1((A==0)&&(B==1)))||((C==0)||(D==1))))==1) pintf("S e igual a 1d\n");
if((1(({((A=0)&&(B=1)))||((C=0)&&(D=1))))==0) printf("S e igual a 0e\n");

®coooTp
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